北京市住房和城乡建设委员会
关于印发《北京市建筑施工特种作业人员
[bookmark: _GoBack]考核管理办法》的通知


京建法〔2021〕3号
　

各有关单位：
为进一步规范我市建筑施工特种作业人员考核管理工作，提高建筑施工特种作业人员安全技术水平，防止和减少生产安全事故，市住房城乡建设委制定了《北京市建筑施工特种作业人员考核管理办法》，现印发给你们，请认真遵照执行。


　　                    北京市住房和城乡建设委员会
　                          　2021年3月16日

　　


北京市建筑施工特种作业人员考核管理办法

第一章　总　则

　　第一条　为加强对北京市建筑施工特种作业人员的管理，防止和减少生产安全事故，根据《中华人民共和国安全生产法》、《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》（安监总局令第80号）、《建筑施工特种作业人员管理规定》（建质〔2008〕75号）等规定，制定本办法。
　　第二条  本市行政区域内建筑施工特种作业人员的考核发证、延期复核及其监督管理工作，适用本办法。
　　本办法所称建筑施工特种作业人员是指在房屋建筑和市政工程施工活动中，从事可能对本人、他人及周围设备设施的安全造成重大危害作业的人员。
　　第三条　本市开设的建筑施工特种作业类别包括：
　　建筑电工、建筑架子工（普通脚手架、附着升降脚手架）、建筑起重信号司索工、建筑起重机械司机（塔式起重机、施工升降机、物料提升机）、建筑起重机械安装拆卸工（塔式起重机、施工升降机、物料提升机）、高处作业吊篮安装拆卸工。
　　北京市建筑施工特种作业操作范围见附件1。
　　第四条　建筑施工特种作业人员必须经专门的安全作业培训并考核合格，取得《建筑施工特种作业操作资格证书》（以下简称“资格证书”），方可上岗从事相应作业。
　　第五条  北京市住房和城乡建设委员会（以下简称“市住房城乡建设委”）负责全市建筑施工特种作业人员的监督管理工作。
　　受市住房城乡建设委委托，北京市建筑业执业资格注册中心（以下简称“注册中心”）负责全市建筑施工特种作业人员的考核组织实施工作。

第二章　培 训

　　第六条　建筑施工特种作业人员应当接受与其所从事的特种作业相应的安全技术理论培训和实际操作培训。
　　第七条  对特种作业人员的安全技术培训，具备安全技术培训条件的生产经营单位应当以自主培训为主，也可以委托具备安全技术培训条件的机构进行培训。不具备安全技术培训条件的生产经营单位，应当委托具备安全技术培训条件的机构进行培训。
　　生产经营单位委托其他机构进行特种作业人员安全技术培训的，安全技术培训的责任仍由本单位负责。
　　第八条  从事建筑施工特种作业安全技术培训的机构，应当具有人力资源和社会保障主管部门颁发的相关办学许可证，并且具备能够满足安全技术理论培训和实际操作培训的师资、场所、设备、设施等条件。

第三章　考核发证

　　第九条  建筑施工特种作业人员的考核内容包括安全技术理论和实际操作。安全技术理论考核采用笔试方式，实际操作考核采用现场实际操作（或模拟操作）、口试等方式，实际操作考核成绩由考评员现场评定。
　　安全技术理论考核不合格的，不得参加实际操作考核。安全技术理论考核和实际操作考核均合格的，为考核合格。
　　第十条  建筑施工特种作业人员必须具备以下条件：
　　（一）年满18周岁且不超过国家法定退休年龄；
　　（二）近三个月内经二级乙等以上医院体检合格且无妨碍从事相应特种作业的疾病和生理缺陷；
　　（三）具有初中及以上文化程度；
　　（四）具备必要的安全技术知识与技能；
　　（五）符合相应特种作业需要的其他条件。
　　第十一条　申请人应当通过市住房城乡建设委网站（http://zjw.beijing.gov.cn/）提出考核申请。申请人须提交以下材料：
　　（一）北京市住房城乡建设行业从业人员考试报名表（原件扫描件，须加盖培训单位和聘用单位公章。样式见附件2）；
　　（二）身份证（原件扫描件，正反面）；
　　（三）初中及以上学历证书（原件扫描件）；
　　（四）近三个月内二级乙等以上医院体检报告（原件扫描件）、个人健康承诺（原件扫描件，样式见附件3）；
　　（五）按照有关规定应提交的其他材料。
　　申请人及其聘用单位应当对提交的材料实质内容的真实性负责。申请人提交虚假培训证明、体检报告等材料的，一经查实取消报考资格，已经取得资格证书的依法予以撤销。
　　第十二条　注册中心对申请人提交的材料进行审核，审核合格后，应当及时向申请人核发准考证。考核时间按照市住房城乡建设委公布的考试计划执行。
　　第十三条　注册中心应当自考试结束之日起10个工作日内通过网站公布考试成绩。
　　第十四条　对于考核合格的，应当自考核成绩公布之日起10个工作日内颁发资格证书；对于考核不合格的，告知申请人并说明理由。
　　第十五条　资格证书采用经国务院建设主管部门批准的电子证书样式，由市住房城乡建设委统一编号后签发。
　　资格证书样式见附件4。
　　第十六条  承担建筑施工特种作业人员考核的单位应当具备相应的场所、设施、设备等条件，建立完善的管理制度。
　　注册中心制定考点的设置标准，符合标准的单位经法定的政府采购程序确定为建筑施工特种作业考点。
　　第十七条  实际操作考核前，考点应检查考核用设备、机具的安全性能、指标，检查无误后方可组织考核。
　　鼓励实际操作考点为考核过程中安全风险较大的作业类别（如建筑起重机械司机、建筑架子工等）的考评员和考生购买意外伤害保险。
　　第十八条  建筑施工特种作业实际操作考评员须经注册中心统一培训并考核合格，方可开展实际操作考评工作。
　　实际操作考评员应当本着公平、公正的原则对考生的安全技术和基本技能进行客观的评价，并对评价结果负责。

第四章　延期复核

　　第十九条　资格证书有效期为两年。有效期满需要延期的，建筑施工特种作业人员应当于证书有效期满前三个月内向考核发证机关申请办理延期复核手续。延期复核合格的，资格证书有效期延期2年。逾期未申请办理延期复核手续或延期复核不合格的，资格证书有效期满后失效。
　　第二十条　建筑施工特种作业人员申请延期复核，应当提交下列材料：
　　（一）北京市建筑施工特种作业操作资格证书延期复核申请表（原件扫描件，须加盖聘用单位公章。样式见附件5）；
　　（二）身份证（原件扫描件，正反面）；
　　（三）近三个月内二级乙等以上医院体检报告（原件扫描件）、个人健康承诺（原件扫描件）。
　　第二十一条　建筑施工特种作业人员在资格证书有效期内有下列情形之一的，延期复核结果为不合格：
　　（一）超过相关工种规定年龄要求的；
　　（二）身体健康状况不再适应相应特种作业岗位的；
　　（三）对生产安全事故负有责任的；
　　（四）2年内违章操作记录达3次（含3次）以上的；
　　（五）未按规定参加年度安全教育培训或者继续教育的。
　　第二十二条　注册中心在收到申请人提交的证书延期复核材料后，根据以下情况分别作出处理：
　　（一）具有本规定第二十一条情形之一的，自收到材料之日起5个工作日内作出不予延期决定，并说明理由；
　　（二）对于提交材料齐全且无本规定第二十一条情形的，自受理之日起10个工作日内办理准予延期复核手续，并核发新的电子证书。
　　第二十三条　注册中心应当在资格证书有效期满前按本办法第二十二条作出决定；逾期未作出决定的，视为延期复核合格。

第五章  监督管理
　　
第二十四条　各区住房城乡建设主管部门应当监督检查建筑施工特种作业人员从业活动，查处违章作业行为并记录在档。
　　第二十五条　市住房城乡建设委建立建筑施工特种作业人员电子档案，随时记录考核发证、延期复核和信息变更的结果并面向社会公众查询。发现其具有下列情形之一的，应当撤销其资格证书：
　　（一）持证人弄虚作假骗取资格证书或者办理延期复核手续的；
　　（二）工作人员违法核发资格证书的；
　　（三）按规定应当撤销资格证书的其他情形。
　　第二十六条　有下列情形之一的，市住房城乡建设委应当注销其资格证书：
　　（一）依法不予延期的；
　　（二）持证人逾期未申请办理证书延期复核手续的；
　　（三）持证人死亡或者不具有完全民事行为能力的；
　　（四）按规定应当注销资格证书的其他情形。
　　第二十七条   生产经营单位应当承担特种作业人员安全技术培训的主体责任，留存特种作业人员安全技术培训的纸质、图像、视频材料，以备核查。委托机构进行安全技术培训的，生产经营单位应当核对确认其具有办学许可证等能够满足安全技术培训的条件。
　　第二十八条   生产经营单位应当加强对本单位特种作业人员的管理，按规定组织特种作业人员参加年度安全教育培训或者继续教育，建立健全本单位特种作业人员管理档案。
　　第二十九条　生产经营单位不得印制、伪造、倒卖建筑施工特种作业操作资格证书，或者使用非法印制、伪造、倒卖的建筑施工特种作业操作资格证书。
　　建筑施工特种作业人员不得伪造、涂改、转借、转让、冒用特种作业操作资格证书或者使用伪造的特种作业操作资格证书。

第六章　附　则

第三十条  本管理办法自2021年4月1日起施行，《关于印发北京市建筑施工特种作业人员考核管理实施细则的通知》（京建科教〔2008〕727号）、《关于规范建筑施工特种作业人员安全作业培训工作的通知》（京建法〔2013〕3号）、《关于选拔推荐第一批建筑施工特种作业安全作业培训单位工作的通知》（京建发〔2013〕167号）、《关于选拔推荐第一批特种作业安全作业培训单位结果的通报》（京建发〔2013〕211号）同时废止。

附件：1.北京市建筑施工特种作业操作范围
2.北京市住房城乡建设行业从业人员考试报名表
3.个人健康承诺
4.建筑施工特种作业操作资格证书（电子证书）样式
5.北京市建筑施工特种作业操作资格证书延期复核申请表
